                        Консультация для родителей

               «Формирование у детей способностей к творческому

             самовыражению и импровизации в процессе театрально-

            игровой деятельности»    

 
Игра -  наиболее доступный ребенку и интересный для него способ переработки и выражения впечатлений, знаний и эмоций.


Театрализованная игра как один из ее видов  является эффективным средством социализации дошкольника  в процессе осмысления им нравственного подтекста литературного или фольклорного произведения и участия в игре, которая имеет коллективный характер, что и создает благоприятные условия для развития чувства партнерства и освоения способов позитивного взаимодействия. В театрализованной игре осуществляется эмоциональное развитие: дети знакомятся с чувствами, настроениями героев, осваивают способы их внешнего выражения, осознают причины того или иного настроя. Велико значение театрализованной игры и для речевого развития ( совершенствование диалогов и монологов, освоение выразительности речи) Наконец, театрализованная игра является средством самовыражения и самореализации ребенка. 

Вместе с тем в дошкольных учреждениях развивающий потенциал театрализованной игры используется недостаточно, что можно объяснить наличием двух противоречащих друг другу тенденций в способах ее организации.
Согласно первый тенденции (назовем ее условно обучение), театрализованные игры применяются главным образом в качестве некого «зрелища» на праздниках. Стремление добиться хороших результатов заставляет педагогов заучивать с детьми не только тексты, но и интонации и движения в ходе индивидуальных и коллективных репетиций. Ребенка обучают быть «хорошим артистом». И, как результат, спектакль понравился зрителем. Однако освоенные таким образом умения не переносятся детьми в свободную игровую деятельность. Еще бы – ведь и подготовка к спектаклю, и сам он так не похожи на игру»!

Вторую тенденцию в организации театральной игры можно назвать невмешательством взрослого. Правда, на практике оно часто перерастает в полное отсутствие внимания взрослого, с его стороны к этому виду игровой деятельности дети предоставлены сами себе, а воспитатель только готовит атрибутику для «театра». Из группы в группу ребенка сопровождает однотипный набор шапочек-масок, элементов костюмов, фигурок героев… Младших дошкольников это привлекает прежде всего из-за возможности переодеться, а значит -  измениться, а старшего дошкольника это уже не удовлетворяет, поскольку не соответствует его познавательным интересам, уровню развития психических процессов, возросшим возможностям самореализации в творческой деятельности. Следствием является почти  полное отсутствие театрализации в игровом опыте детей 5-7 лет при наличии у них интереса к этой деятельности и потребности в  ней. 

Противоречие между развивающим потенциалом театрализованной игры и его недостаточным использованием  в дошкольном учреждении может быть разрешено только при условии разработки научно обоснованной и практико- 

ориентированной педагогической технологии. Чтобы понять ее, необходимо прежде всего раскрыть основные теоретические идеи, лежащие в основе концепции развития театрализованной игры, и определиться с понятиями.

Характерными особенностями театрализованных игр являются литературная или фольклорная основа их содержания и наличие зрителей. Их можно разделить на две основные группы: драматизации и режиссерские (каждая из них, в свою очередь, подразделяется на несколько видов)


В играх-драматизациях ребенок, исполняя роль в качестве «артиста», самостоятельно создает образ с помощью комплекса средств вербальной и невербальной выразительности. Видами драматизации являются игры-имитации образов животных, людей, литературных персонажей; ролевые диалоги на основе текста; инсценировки произведений; постановки спектаклей по одному или нескольким произведениям; игры-импровизации с разыгрыванием сюжета (или нескольких сюжетов) без предварительной подготовки.


В режиссерской игре «артистами» являются игрушки или их заменители, а ребенок, организуя деятельность как «сценарист и режиссер» управляет «артистами». «Озвучивая» героев и комментируя сюжет, он использует разные средства вербальной выразительности. Виды режиссерских игр определяются в соответствии с разнообразием театров, используемых в детском саду: настольный, плоскостной и объемный, кукольный (бибабо, пальчиковый, марионеток и т.д.)

Общим для всех театральных игр является наличие зрителей. Кроме того, они представляют собой « рубежный» вид деятельности, тесно связанный с литературным и художественным творчеством. Театрализованную игру (особенно игру-драматизацию) характеризует перенос акцента с процесса игры на ее результат, интересный не только участникам, но и зрителям. Ее можно рассматривать как разновидность художественной деятельности, а значит, развитие театрализованной деятельности целесообразно осуществлять в контексте художественной деятельности.


Генезис становления последней раскрыт Н.А.Ветлугиной. С ее точки зрения, художественная деятельность состоит из трех этапов; восприятия, исполнения (как развития специальных умений) и творчества. Не вызывает сомнения, что развитие изобразительной, литературной, музыкальной деятельности детей дошкольного возраста происходит в общем контексте становления художественной деятельности. Однако данный подход по отношению к театрализованной деятельности разработан недостаточно. Вместе с тем анализ психолого-педагогической литературы и научных исследований (О.В.Акулова, А.Г.Гогоберизде и др.) доказывает целесообразность его применения для целенаправленного развития театрализованной деятельности в дошкольном возрасте.
Итак, система работы по развитию театрализованной деятельности делится на три этапа: 

· Художественное восприятие литературных и фольклорных произведений;
· Освоение специальных умений для становления основных («актер», «режиссер»

и дополнительных позиций ( «сценарист», «оформитель» «костюмер»);

· Самостоятельная творческая деятельность.
Педагогическая задача усложняется синтетической природой театрализованной деятельности, в которой восприятие, мышление, воображение, речь выступают в тесной взаимности друг с другом и проявляются в разных видах детской активновти

(речевая, двигательная, музыкальная и пр.) Значит, театрализованная деятельность интегративна, причем активность и творчество появляются в трех аспектах.

Во-первых, в создании драматического содержания, т.е. в интерпретации, переосмыслении заданно литературным текстом сюжета или сочинения вариативного либо собственного сюжета.


Во-вторых, в исполнении собственного замысла, т.е. в умении адекватно воплощать художественный образ с помощью разных средств выразительности: интонации, мимики, пантомимики, движения, напева.


В-третьих, в оформлении спектакля – в создании (подбор, изготовление, нестандартное использование) декораций, костюмов, музыкального сопровождения, афиш, программок.


Из-за этих особенностей театрализованной деятельности по отношению к ней чаще используется термин « театрально-игровая деятельность», что также вызывает определенные трудности в педагогической работе, поскольку содержит ряд противоречий: между свободой ребенка в игре и обязательной содержательной основой театрализации; между импровизационностью игры  и этапностью подготовки театрализации; между акцентом в игре на сам процесс, а в театрализации – на ее результат. Эти противоречия снимаются при условии организации театрально-игровой деятельности как самоценной свободной и творческой деятельности дошкольника.

Театрализовано-игровая деятельность детей рассматривается в двух взаимосвязанных аспектах:

· как разновидность художественной деятельности, где интегрируется со следующими видами деятельности: литературная, музыкальная и изобразительная;
как творческая сюжетная игра, бытующая в самостоятельном игровом опыте ребенка. Так достигается сочетание косвенного руководства ею с предоставлением ребенку возможности свободного самовыражения и бытование театрализованной игры в самостоятельной детской деятельности.


Таковы исходные теоретические положения.



Влияние музыки на физическое развитие детей


Музыка воспринимаемая слуховым рецептором, воздействует на общее состояние всего организма человека. В.М,Бехтерев, подчеркивая эту особенность, доказал, что если установить механизмы влияния музыки на организм, то можно вызвать или ослабить возбуждение. П.Н.Анохин, изучивший вопросы влияния мажорного и минорного лада на состояние организма, делает вывод, что умелое использование мелодического, ритмического и других компонентов музыки помогает человеку во время работы и отдыха. Научные данные о физиологических особенностях музыкального восприятия дают материалистическое обоснование роли музыки в воспитании ребенка.


Музыка, сопровождая утреннюю гимнастику и физкультурные занятия, активизирует детей, значительно повышает качество выполняемых ими упражнений, организует коллектив. Известно, что звучание музыкальных произведений повышает работоспособность сердечно-сосудистой, мышечной, дыхательной систем организма. При выполнении физических упражнений с музыкальным сопровождением улучшается легочная вентиляция, увеличивается амплитуда дыхательных движений.


Пение развивает голосовой аппарат, укрепляет голосовые связки, улучшает речь (врачи-логопеды используют пение при лечении заикания), способствует выработке вокально-слуховой координации. Правильная поза поющих регулирует и углубляет дыхание.

Занятия ритмикой, основанные на взаимосвязи музыки и движения, улучшает осанку ребенка, координацию, вырабатывает четкость ходьбы и легкость бега. Динамика и темп музыкального произведения требуют и в движениях  соответственно изменять скорость, степень напряжения, амплитуду, направление.


Занятия музыкой способствуют общему развитию личности ребенка. Взаимосвязь между всеми сторонами воспитания складывается в процессе разнообразных видов и форм музыкальной деятельности. Эмоциональная отзывчивость и развитый музыкальный слух позволяют детям в доступных формах откликнуться на добрые чувства и поступки, помогут активизировать умственную деятельность, и постоянно совершенствуя движения, разовьют дошкольников физически.






РЕКОМЕНДАЦИЯ


« Как помочь сыну или дочери проявить себя при игре

                      на музыкальных инструментах?»

Любая практическая деятельность осуществляется с помощью орудия труда, и у детей обучающихся музыке, должны быть свои «орудия» - музыкальные инструменты, с помощью которых учатся данному виду деятельности. Для музицирования необходимы музыкальные инструменты. Очевидно, что инструменты не могут быть технически сложными в освоении, ребенок должен понять, как играть на них в результате несложных манипуляций. Такими свойствами обладают орфовские штабшпили – металлофоны и ксилофоны со съемными пластинами, созданные специально для детей. Эти инструменты откликаются на малейшее прикосновение чудесными звуками: по ним можно играть палочками, подушечками  и косточками пальцев, просто щелчками и даже кулачками.


Условием простоты, доступности и вариативности отвечают также шумовые инструменты. Как известно, разнообразие шумовых инструментов существующих у народов мира велико. Это удивительно красочный ансамбль. Сам шумовой инструмент в естественной среде обитания выглядит очень нарядно. Внешняя привлекательность и необычность инструмента – главное, что влияет на возникновение интереса к нему детей и желание взять инструмент в руки. Детей привлекает не только звучание и вид инструментов, но и то, что они могут сами, без чьей-либо помощи, извлекать из них звуки.

Разнообразие шумовых и ударных инструментов, собираемых на занятиях музицирования, трудно даже перечислить: треугольники, бубенцы и колокольчики,  браслеты с ними, пальчиковые тарелочки, бубны и тамбурины, бонго, литавры, деревянные коробочки, клавесы и тон-блоки, маракасы, ручные барабаны, ручные тарелки и многие другие их разновидности, имеющиеся в изобилии у каждого народа. Это самые древние инструменты, дошедшие к нам из глубины веков. Общеизвестно, что прообразом маракасов, барабанов, кастаньет, бубенцов, свистулек у наших предков были засушенные тыквы с шуршащими семенами, куски полого бревна, простые деревянные бруски, обыкновенные кусочки железа, повешенные на прутик, стручки различных растений. В нашей современной жизни для звукотворчества возможностей неизмеримо больше. Они ограничены лишь фантазией и желанием изобретать. Для изготовления самодельных инструментов пригодится все:
· Различная бумага (целлофан, пергамент, газета,  и т.п.)

· Деревянные кубики, карандаши, катушки, палочки, бруски.

· Коробочки из разных материалов: картонные, пластмассовые, ячейки, баночки.

· Леска, нитки простые и шерстяные, проволока, ткань.

· Природные материалы: желуди, каштаны, шишки, орехи, ракушки, крупа, камни.

· Кусочки пластика (ключи, скобки, гайки, кольца, палочки)

· Металлические банки разных размеров.

· Пуговицы шарики, пустые тюбики, расчески.
· И многое другое, из чего только можно извлечь звуки! 
