Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся (воспитанников)
 «Освоение образовательных программ дошкольного образования не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся» (часть 2 статьи 64 Федерального закона от 29 декабря 2012г №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). 
В соответствии с (п.3.2.3 ФГОС ДО)  проводится оценка индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическими  работниками  в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).
 Проведение педагогической диагностики (мониторинга) индивидуального развития детей предусматривается также авторами Примерной образовательной программы дошкольного образования, «От рождения до школы» (под ред. Н.Е.Вераксы. Т.С.Комаровой, М.С. Васильевой).
[bookmark: 100168]Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются  исключительно для решения следующих образовательных задач:
[bookmark: 100169][bookmark: 100170]-  индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
-  оптимизации работы с группой детей.
[bookmark: 100171]При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей),  которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи) 
[bookmark: 100172]Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).
[bookmark: 100173]Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.



